O 1 | Aproximaciones y errores
Errores absolutos y errores relativos

”

Siempre que se realiza una medicion o la estimacion de una magnitud, se comete un error. Se distinguen
dos tipos de errores:

El error absoluto, &, se define como la diferencia positiva entre el valor real, x, de una determinada
magnitud y el valor estimado, x;.
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En ocasiones el error absoluto aparece detras del valor estimado y precedido por el signo %, indicando el
margen en el que se encuentra el valor real.

El error relativo, &,, se define como el cociente del error absoluto y el valor real, ¥, de la magnitud. Se
puede expresar en % o en tanto por 1.
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Ejemplo: se ha estimado que en un monedero hay 160 monedas, pero al contarlas una a una se ha
constatado que realmente hay 156.

Error absoluto: € = [156 — 160| = 4 monedas

. _ °
Error relativo: &, = 156 - 0,026 =2,6 %

Calcula el error absoluto que se comete al estimar en 15 minutos un intervalo de tiempo que dura realmente
16 minutos y medio.

B Se estima que en un hormiguero hay 2 000 hormigas, con un error del 15 %. (Cual es el numero maximo de
hormigas que se espera que haya en el hormiguero? ¢Y el minimo?

B Se ha calculado la distancia de la Tierra a la Luna y se ha obtenido un resultado de 385 000 km. Sin embargo,
un laser ha determinado que la distancia real es de 357 000 km. {Cual es el error relativo que se ha cometido
al realizar los célculos?

n Se estima que la altura de un edificio se situa entre los 18,5 m y los 19,1 m. ¢Cuales son los errores absoluto y
relativo de esta estimacion?

B El volumen de un depdsito se estima en 3575 L, con un margen de error de medio litro. (Cudl es el error
relativo de esta estimacion?

B Juana va a recibir este mes una bonificacion de 150 €, que se afiade a su salario, estipulado en 1 200 €.
Juana calcula que esa bonificacion representa un incremento en sus ingresos del 15 %. ({Qué error comete al
realizar la estimacion?

Una balanza de plato tiene una precision maxima de 1/4 de kg. En dicha balanza se pesa una determinada
cantidad de nueces, para elaborar una tarta, y se obtiene una lectura de 6 kg y cuarto. (Cual podemos esperar
que sea el peso real de las nueces? (Cual es el porcentaje de error?




EJEMPLO DE SOLUCION

El error absoluto es:
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MATERIALES
Calculadora CASIO fx-82/85/350 SP X II Iberia o superior

NIVEL EDUCATIVO
3¢ de ESO

ORIENTACIONES DIDACTICAS Y TECNICAS

Estas actividades pueden servir para introducir los conceptos de error relativo y
error absoluto, sin que se requieran conocimientos previos al respecto.

Para realizar estas actividades, hay que hacer uso de la funcion Abs, a la que se
accede mediante Simp).

Al realizar algunas operaciones, los resultados pueden aparecer en forma de fraccion
en lugar de en forma decimal. Para cambiar la expresion de los resultados entre estos
dos modos hay que presionar la tecla [#0). Si se desea que los resultados se expresen
en forma decimal de manera predeterminada, hay que modificar la configuracion de
la calculadora y fijar la Entrada/Salida en la opcion 2: E Mat/S Decimal.

Para modificar la configuracion se procede de la siguiente manera: meng) (1 (2).

Es decir, un minuto y medio. Este resultado puede
expresarse en minutos y segundos pulsando:

Tl =l 3
116. 5-15I Ans
3
2 1230 0™
Que se interpreta como, 1 miny 30 s. Este resultado se expresa
El error relativo se calcula como: en tanto por ciento como:
HOEOBEE XOHO00OE
Ans<16. 5 * Ansx1 00 *
0. 09 9. 09
El numero maximo de hormigas esperable es: En cuanto al numero minimo de hormigas, resulta:
AOO0OXOODEE AOOM0OXAOONEOO0CLOEAE
2000%1. 15 * 2000%(1-0. 15)
2300 1700

En consecuencia, en el hormiguero hay entre 1 700 y 2 300 hormigas.

El error absoluto que se ha cometido es:

En cuanto al error relativo, resulta:

EHEMEEDOO0ODEHBEEHOOODE MEHEAO0O000DE

e ] i
1357000-3850001|

28000

.

Ans+357000

0. 07843137 254001 '™

O, lo que es lo mismo, aproximadamente, del 7,84 %.

ACTIVIDADES PARA EL AULA
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Se puede considerar el valor de la medida como la media aritmética mas-menos el error absoluto que se comete.
La media aritmética de las dos medidas es:

OOEOEEEOO0OMOOEEARE
19.5”_;19.1 *

<
O
=
(48]
>3
5
(2 4
<

18. §

En cuanto al error absoluto, resulta:
=EOE0EE
ﬁns—%. 5 *

0. 3

El error relativo se calcula como:
OOEEEOEHEBEE
0.3318. 8 :

0. 01 595744680851 ™

Que en tanto por ciento se expresa de la siguiente manera:
XD OE
Ans x%ﬂ *

1. 595744680851 06™

En consecuencia, el error relativo es, aproximadamente del 1,60 %.

El error absoluto es de 0,5 L y el relativo, expresado en tanto por ciento, se calcula como:

OUEEEEDUEExXODO0OOE
0.5 3587, 5x100

0. 139860

Es decir, el error relativo es del 0,14 %.

El incremento real es:

OEOEDROOX @O MO E
150<1200%100

12.

Por tanto, resulta de solo un 12,5 %. El error cometido puede calcularse en términos absolutos como:

OAO0OOO0XOOOEEODBEGE RE
1200%1. 15-1350"

30
@ casio f =

fatemsdtica:



Es decir, supone 30 € menos que el 15 % anunciado.

Al afirmar que el incremento es del 15 %, en lugar del 12,5 % real, se ha cometido el siguiente error relativo:

OEEOROEE
15+12. 5 :

1.2

O sea, un error relativo del 20 %.
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La precision de la balanza es de 0,25 kg, de manera que podemos esperar que el peso de las nueces esté

comprendido entre las siguientes medidas:

EHEEO0LREE

6. 25-0. 25 *

g
BHONAEEHONEAGEE
6. 2540. 25 *

6.5

El error relativo asociado a la balanza, expresado en % es:

OO0@AEEEOEDEXOODE
0. 25%6. 25100

Es decir, de un modesto 4 %.

ACTIVIDADES PARA EL AULA Q



